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Componentele analizei impactului de reglementare

	1. Stabilirea complexității analizei impactului de reglementare


	Analiza impactului de reglementare a fost elaborată în baza Metodologiei de analiză a impactului de reglementare şi de monitorizare a actului de reglementare (Hotărîrea de Guvern nr.1230 din 24 octombrie 2006).
	Criteriul
	Punctajul
(de la 1 la 3)

	Nivelul de interes public faţă de intervenția propusă
	2

	Gradul de inovație al intervenției propuse
	1

	Mărimea potenţialelor impacturi ale inițiativei propuse
	1

	TOTAL
	4



Argumentare/descifrarea succintă a punctajului atribuit:
Nivelul de interes public față de intervenția propusă este apreciat cu cifra 2, deoarece proiectul  vine în contextul armonizării normelor sanitar-veterinare cu cerințele UE privind  condițiile de sănătate și certificare animală la comerțul ( importul și exportul) cu ovine și caprine, cu scopul îmbunătățirii cadrului legislativ existent în vederea reducerii riscurilor introducerii și difuzării pe teritoriul Republicii Moldova a bolilor contagioase la animale, în special a  brucelozei (B. melitensis) și epididimitei contagioase ovine  (Brucella ovis).
Gradul de inovaţie este apreciat cu cifra 1, deoarece intervenția vine cu unele modificări parțiale care va contribui la îmbunătățirea procesului de inspecție atît la frontieră cît și în exploatațiile de ovine și caprine.
Impactul va fi unul de importanţă minoră, deoarece prevederile legale au impact asupra unui sector economic restrîns, care are drept gen de activitate importul de ovine și caprine. 

	2. Definirea problemei

	   Riscurile care provin din importul de ovine și caprine sunt legate de pericolul introducerii pe teritoriul Republicii Moldova a unor boli infecțioase notificabile, care pot servi drept sursă de infecție pentru efectivele de ovine și caprine de pe teritoriul țării avînd un impact negativ asupra bunăstării acestora. 
După anul 1974 încoace, prin cercetări de laborator anuale, incluse în planul de măsuri strategice s-a efectuat monitorizarea bolilor la rumegătoarele mici, în special a Brucelozei și Epididimitei infecțioase, în vederea depistării posibilei infectări cu agentul acestor boli și eliminarea animalelor suspecte sau infectate din efectiv. Astfel, la moment, Republica Moldova este indemnă neoficial de aceste boli.
 Totuși, există riscul iminent de răspîndire transfrontalieră a agentului etiologic al acestor boli (Brucella ovis et Brucella melitensis) care pune în pericol dezvoltarea sectorului ovin și caprin prin izbucnirea unor focare pentru lichidarea cărora vor fi necesare cheltuieli financiare suplimentare calculate de centrele de criză, altele decît cele planificate conform prevederilor art. 39 din Legea nr. 221 din 19 octombrie 2007 privind activitatea sanitar-veterinară.
Sectorul ovin și caprin din Republica Moldova este în continuă creștere, acest lucru duce la necesitatea elaborării și monitorizării unui sistem de biosecuritate atît a exploatațiilor, cît și a gospodăriilor care dețin rumegătoare mici pentru a nu permite introducerea și difuzarea pe teritoriul țării a  unor boli infecțioase cu potențial de epizootie sau pandemie, fapt ce compromite sectorul ovin și caprin și duce la cheltuieli suplimentare din partea statului pentru combaterea și eradicarea acestor maladii. În cazul importului animalelor infectate cu agentul etiologic a acestor maladii există pericolul tulburărilor de reproducţie la oi, manifestate prin avorturi, fătări de miei morţi sa neviabili, repetarea căldurilor, abcese, fistule etc.
Boala se transmite la om prin consumul de produse animale contaminate, ca produse lactate care provin din lapte nepasteurizat, sau prin pătrunderea bacteriei prin piele și mucoase la îngrijitorii de animale sau personalul veterinar, fiind considerată la aceștia ca o boală profesională.
Acești germeni sunt foarte rezistenți în natură. Pot rezista aproximativ 10 săptămîni în sol, o lună în laptele nefiert, 6 luni în brînza de capră ținută la frigider, ce constituie un iminent pericol pentru sănătatea animalelor și sănătatea oamenilor cu consecințe majore asupra activității de întreprinzător, pe de o parte, și a intereselor societății, pe de altă parte, în special referitoare la asigurarea sănătăţii animalelor, prevenirea transmiterii de boli de la animale la om, realizarea siguranţei produselor de origine animală, protecţia teritoriului ţării faţă de bolile infecţioase, în speță față de Bruceloză, precum şi a teritoriului unor ţări cu care Republica Moldova realizează comerţ cu animale vii, produse şi subproduse supuse supravegherii şi controlului sanitar-veterinar şi care pot constitui un risc iminent pentru sănătatea animalelor sau a oamenilor.
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         Prin urmare, argumentele aduse anterior justifică necesitatea elaborării proiectului hotărîrii de Guvern menționat.
Analiza impactului de reglementare în cauză cuprinde argumente cu privire la necesitatea elaborării și aprobării proiectul de hotărîre nominalizat legate de transpunerea  prevederile Directivei 91/68/CEE a Consiliului din 28 ianuarie 1991 privind condițiile de sănătate animală care reglementează schimburile intracomunitare de ovine și caprine, și vine întru executarea Hotărîrii Guvernului nr. 1472 din 30.12.2016 cu privire la aprobarea Planului naţional de acţiuni pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova – Uniunea Europeană în perioada 2017-2019 în special a titlului V „Comerţ şi aspecte legate de comerţ”, capitolul 4 „Masuri sanitare si fitosanitare”, secţiunea 3 „Introducerea pe piaţă a produselor alimentare, a hranei pentru animale şi a subproduselor de origine animală”. 
Datele statistice privind importul şi exportul, cît și situația din gospodăriile Republicii Moldova sunt succint prezentate în următoarele tabele:
Tabelul nr. 1 
Efectivul de animale pe categorii de gospodării, la 1 ianuarie, 2017,
 conform datelor statistice ale Biroului Național de Statistică
	Gospodăriile de toate categoriile, (mii capete)

	Specia
	2009
	2010
	2011
	2012
	2013
	2014
	2015
	2016

	Ovine şi caprine
	866
	915
	905
	832
	824
	849
	875
	869

	Întreprinderile agricole, (mii capete)

	Ovine şi caprine
	25
	22
	18
	18
	16
	17
	22
	25

	Gospodăriile ţărăneşti, (mii capete)

	Ovine şi caprine
	1
	2
	2
	2
	2
	3
	2
	3

	Gospodăriile populaţiei, (mii capete)

	Ovine şi caprine
	840
	891
	885
	812
	806
	829
	851
	841



    Tabelul nr. 2
Exportul pe specii de animale la 1 ianuarie, 2017,
conform datelor statistice ale Biroului Național de Statistică

	Specia
	2015
	Dolari (mii)
	2016
	Dolari (mii)
	2017
	Dolari (mii)

	Ovine și caprine
	10357
	531,53
	11637
	552,40
	19854
	1022,37



Tabelul nr. 3
Importul pe specii de animale la 1 ianuarie, 2017,
 conform datelor statistice ale Biroului Național de Statistică

	Specia
	2015
	Dolari (mii)
	2016
	Dolari (mii)
	2017
	Dolari (mii)

	Ovine și caprine
	135
	72,37
	24
	10,72
	2
	0,42



Datele redate în tabelele anterioare denotă că în perioada a. 2009-2015, efectivul de animale s-a menținut aproximativ la același nivel, datorită gospodăriilor populației.
Totodată exportul de animale, în perioada 2015-2017, s-a majorat aproximativ de două ori, aducînd venit în bugetul de stat în aceeași proporție.
În schimb importul de animale a scăzut, iar importul de material seminal de la aceste specii a crescut.
 3617
Bruceloza bovine Bruceloza porcine Bruceloza ovine Bruceloza caprine
Salmonella spp examen
bacteriologic GO Salmonella spp examen
bacteriologic PC
Epididimita infecţioasă (berbeci):
Leptospiroza (porcine):
151927
104495
181
0
170976
169964
Tuberculoza: Rabia:
toate speciile
74
5247
149
127
76
525
Acţiuni de supraveghere a bolilor transmisibile de la animale la om (zoonoze)



Controlul  zoonozelor  este  un  obiectiv  primordial  al  Agenției,  astfel  din  diagrama  de  mai  sus observăm că cea mai mare pondere o deține per ansamblu controlul brucelozei și a tuberculozei ovine, caprine și bovine, entități care continuă să rămînă strategice reieșind din riscurile majore pe care le prezintă pentru societate și, în deosebi, tuberculoza, incidența căreia este destul de înaltă în rîndul populației umane.
         La moment, Republica Moldova este indemnă față de Bruceloză.
Luînd în consideraţie impactul mare și negativ asupra animalelor, oamenilor și pentru economie, statul prin adoptarea prezentului proiect de act normativ urmăreşte scopul neadmiterii importului agentului etiologic al bolilor infecțioase pe teritoriul țării prin stabilirea cerinţelor sanitar-veterinare la importul animalelor din speciile sensibile. 
Prin aceasta, se va stopa evoluția procesului epizootic şi, în consecinţă, va fi asigurată prevenirea transmiterii bolilor contagioase de la animale la om.
La moment domeniul vizat este reglementat de:
1. Legea 221 din 19.10.2007 cu privire la activitatea sanitar veterinară;
2. Hotărîre de Guvern nr. 1243 din 15.11.2007 „Cu privire la aprobarea Normei sanitar veterinare privind controalele aplicabile comerţului cu animale şi produse de origine animală”. Publicat în Monitorul Oficial nr. 180-183 art. Nr. 1293;
3. Hotărîre nr. 1099 din  29.09.2008 „Cu privire la normele sanitar veterinare privind controalele sanitar-veterinare la importul animalelor”, M.O. Nr. 180-181 art. nr. 1104 din 03.10.2008, (Armonizată cu Directiva Consiliului Comunităţilor Europene (91/496/CEE) din 15 iulie  1991 de stabilire a principiilor privind organizarea controalelor sanitar-veterinare ale animalelor provenite din ţări terţe introduse in Comunitate şi de modificare a Directivelor 89/662/CEE, 90/425/CEE şi 90/675/CEE (91/496/CEE, Regulamentul (CE) al Comisiei Comunităţilor Europene nr.282/2004 din 18 februarie 2004 de întocmire a unui document pentru declararea şi controlul sanitar-veterinar al animalelor provenite din ţări terţe şi introduse in Comunitate, Deciziai Comisiei Comunităţilor Europene 97/794/CE din 12 noiembrie 1997);
4. Hotărîrea Guvernului 48 din 27.01.2009 cu privire la aprobarea Normei sanitar-veterinare privind condiţiile de sănătate animală şi publică şi de certificare sanitar-veterinară pentru importul în Republica Moldova al anumitor animale vii şi al cărnii proaspete provenite de la  acestea. M.O nr.23-26, art.102. Armonizată cu Deciziei Consiliului CE nr. 542 din 21 decembrie 1976 privind întocmirea listei ţărilor terţe sau regiunilor acestora şi de stabilire a condiţiilor de sănătate animală şi publică şi de certificare sanitar-veterinară pentru importul în Comunitate al anumitor animale vii şi cărnii proaspete provenite de la acestea.
5. H.G nr. 793 din  22.10.2012 pentru aprobarea Normei sanitar-veterinare privind protecţia şi bunăstarea animalelor în timpul transportului. Publicat : 26.10.2012 în Monitorul Oficial Nr. 222-227 art Nr : 855 Norma sanitar-veterinară privind protecţia şi bunăstarea animalelor în timpul transportului (în continuare – Normă) transpune parţial Regulamentul (CE) 1/2005 al Consiliului din 22 decembrie 2004 privind  protecţia animalelor în timpul transportului şi al operaţiunilor conexe şi de modificare a Directivelor 64/432 CEE şi 93/119CE şi a Regulamentului (CE) nr. 1255/97, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L nr.3 din 5 ianuarie 2005 şi se aplică transportului de animale vertebrate vii.
     Proiectului de act normativ vine întru executarea  Planului național de acțiuni pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova – Uniunea Europeană în perioada 2017 – 2019, aprobat în ședința Guvernului din 28.12.2016 și a  Legii nr. 221 din  19.10.2007 privind activitatea sanitar-veterinară, avînd drept scop asigurarea sănătăţii animalelor, prevenirea transmiterii de boli de la animale la om, realizarea siguranţei produselor de origine animală, protecţia teritoriului ţării faţă de bolile infecţioase.
    În contextul celor expuse, există suficient temei legal pentru stabilirea normelor sanitar-veterinare privind condițiile de sănătate și certificare animală la comerţul (importul și exportul) cu ovine și caprine.
     Pentru completarea cadrului legislativ actual este necesară aprobarea  Normei sanitar-veterinare privind  condițiile de sănătate și certificare animală la comerţul (importul și exportul) cu ovine și caprine , cu scopul de a minimaliza riscul de introducere pe teritoriul Republicii Moldova a infecțiilor notificabile, de a aduce cerinţele naţionale în conformitate cu cerinţele europene, precum și de a îmbunătăți procedura de inspecție atît la frontieră cît și în exploatațiile de ovine și caprine.

	3. Stabilirea obiectivelor

	· Excluderea pericolelor biologice asupra sănătății publice;
· Un nivel înalt de asigurare a bunăstării și sănătății animalelor;
· Sistem fortificat de prevenire şi combatere a maladiilor la animale şi de neadmitere a răspîndirii agentului etiologic cu carnea provenită de la animale susceptibile;  
· Identificarea mijloacelor și opțiunilor posibile care pot reduce orice risc recunoscut asupra sănătății animalelor, legat de importurile de animale;
· Importul animalelor libere de boli infecțioase;
· Protejarea teritoriului țării față de importul unor animale cu potențial de răspîndire a brucelozei;
· Punerea în aplicare a măsurilor de biosecuritate, în conformitate cu standardele europene.

	4. Identificarea opțiunilor

	Au fost identificate două opțiuni :
I. A nu face nimic
II. Armonizarea legislației naționale cu cea europeană în ce privește importul și exportul de animale din speciile ovină și caprină.
	Alternative
	Posibile avantaje
	Posibile dezavantaje

	I. A nu face nimic
	1. Lipsa de cheltuieli din partea statului pentru elaborarea, adoptarea și publicarea actului normativ
	1. Nealinierea la cerințele legislației comunitare.
2. Lipsa normelor sanitar-veterinare pentru importul ovinelor și caprinelor.
3. Riscul majorat de introducere odată cu importul ovinelor și caprinelor a unor boli infecțioase cu patogenitate ridicată.

	II. Act normativ armonizat
	1. Va fi îmbunătățit cadrul juridic și va fi asigurată reglementarea mai eficientă a importului de ovine și caprine.
2. Vor fi create norme sanitar-veterinare specifice importului de ovine și caprine, pentru o activitate mai eficientă a agenților economici.
3. Normele sanitar-veterinare reglementate în prezentul proiect va asigura :
- protecția teritoriul țării față de boli infecțioase la ovine și caprine;
- importul ovinelor și caprinelor sănătoase și din unități de reproducție autorizate. 
4. Va continua procesul de armonizare a legislației naționale cu prevederile legislației Uniunii Europene în domeniul sanitar-veterinar.
	1. Vor fi necesare cheltuieli suplimentare din partea importatorilor în urma respectării cerințelor impuse prin prezenta normă sanitar-veterinară.



   Prin adoptarea prezentului proiect de hotărîre de Guvern se face o clarificare în ceea ce privește procedura de import,  procedurile de laborator care urmează a fi efectuate. Astfel agenții economici sunt obligați să respecte procedurile prevăzute în prezentul proiect, avînd la dispoziție pașii pe care trebuie să-i urmeze, lucru care nu este clar în legislația actuală (conform legii 221). Agenții economici se vor putea adresa la ANSA pentru a autoriza unitatea de reproducție de unde intenționează să importe animale, din surse sigure, libere de boli infecțioase, identificate.

	5. Analiza și compararea opțiunilor

	OPŢIUNEA I – a nu face nimic.
Lipsa de intervenție a statului va duce la importul animalelor din speciile reglementate de prezenta Normă, fără o bază juridică specifică, fiind reglementată de norme sanitar-veterinare generale, ceea ce nu este o opțiune sigură, deoarece riscul introducerii pe teritoriul țării, odată cu importul ovinelor și caprinelor  a unei boli infecțioase notificabile rămîne la un nivel înalt.  
OPŢIUNEA II – Presupune elaborarea şi aprobarea proiectului hotărîrii de Guvern „pentru aprobarea Normei sanitar-veterinare privind condițiile de sănătate și certificare animală la comerţul (importul și exportul) cu ovine și caprine”
 Prezenta Normă stabilește cerințe faţă de animalele din specia ovină şi caprine destinate comerţului din toate categoriile, inclusiv cerințe suplimentare faţă de ovinele și caprinele pentru carne, îngrăşare, reproducere, garanții suplimentare exigibile, programe naţionale de supraveghere pentru anumite boli, cerinţe faţă de centrele de colectare, certificarea sanitar-veterinară precum și cerinţe faţă de exploatațiile de ovine sau caprine declarate oficial indemne și indemne de bruceloză (B. melitensis) (acordarea statutului, menținerea statutului, riscul apariției sau apariția brucelozei, introducerea animalelor într-o exploatație de ovine sau caprine declarată oficial indemnă de bruceloză), teste pentru detectarea bolilor (B. melitensis) și (Brucella ovis), modele de certificate sanitar veterinare.
Impacturi negative la etapa elaborării AIR nu au fost identificate.
Impacturile pozitive
         Implementarea normelor sanitar-veterinare propuse vor avea următoarele efecte pozitive:
· ajustarea legislației naționale în domeniul sanitar-veterinar, în mod special la importul și exportul  cu ovine și caprine la cerințele europene;
· garantarea unui nivel înalt de protecţie a sănătăţii umane, sănătăţii animalelor şi a mediului, asigurând un nivel ridicat de siguranţă la import și export;
· importul pe piața internă a animalelor din specia ovină și caprină.
· întărirea capacității de control sanitar-veterinar atît la frontieră cît și după introducerea pe teritoriul țării a animalelor
· Proiectul în cauză vizează garantarea unui nivel înalt de protecție a sănătății umane și animale, 
· Pentru implimentarea prevederilor prezentei norme, statul nu necesită cheltuieli suplimentare, deoarece aceste atribuții revin întru totul Agenției       Naționale pentru Siguranța Alimentelor. Taxe la nivel de lege, momentan, nu se prevăd.
Nesiguranțe referitor la potențialele impacturi ale intervenției statului
        Agenții economici sunt obligați   să respecte cerințele prezentei Norme la importul animalelor din centre de producție autorizate, iar controlul asupra respectării prezentei Norme sanitar-veterinare revine Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor și subdiviziunilor teritoriale ale acesteia.
  Cheltuieli suplimentare nesemnificative pot fi cauzate de necesitatea întreținerii separate a animalelor importate (punerea în carantină - modul de organizare a întreținerii animalelor).
COSTURILE MAJORE ŞI BENEFICIILE ANTICIPATE ALE INTERVENŢIEI STATULUI
Impactul negativ sau costurile intervenţiei statului:
Impacturi negative la etapa elaborării AIR nu au fost identificate. Implementarea prevederilor ce urmează a fi stabilite în prezentul act normativ nu va necesita careva costuri majore suplimentare din partea statului sau agenţilor economici, decît cele stabilite prin lege.
Impacturile pozitive sau beneficiile intervenţiei statului:
•	Protecţia teritoriului ţării faţă de bolile contagioase, în speță Brucelloza, Epididimita infecțioasă etc.
•	garantarea unui nivel înalt de protecţie a sănătăţii umane, sănătăţii animalelor şi a mediului, asigurând un nivel ridicat de siguranţă a sectorului agro-alimentar.
•	Prevenirea transmiterii bolilor de la animale la om.
•	Asigurarea trasabilităţii animalelor vii, materialui germinativ de origine animală, produselor şi subproduselor supuse supravegherii şi controlului sanitar-veterinar.
Costurile majore şi beneficiile anticipate ale intervenţiei statului:
Urmare a implementării proiectului hotărîrii de Guvern pentru aprobarea Normei sanitar-veterinare privind condițiile de sănătate și certificare animală la comerţul (importul și exportul) cu ovine și caprine, nu sunt anticipate careva impacturi negative pe termen lung din punct de vedere economic, atît pentru operatorii economici și instituțiile de cercetare de pe piaţa internă cît şi pentru populație. Totodată, de menţionat faptul că statul nu va suporta cheltuieli suplimentare la implementarea proiectului.
Concluzii (Sumar):
În urma analizei anterioare putem menţiona că opţiunea II va oferi cele mai mari beneficii şi avantaje economice, politice şi sociale. Astfel, se optează pentru varianta nr. II, care răspunde criteriului de planificare a unei reglementări bune, clare atît pentru comercianţi cît şi pentru protecția sănătății umane și sănătății animalelor.
        Recomandări:
        Analiza impactului de reglementare recomandă întreprinderea alternativei a doua, justificată prin instituirea cadrului legal complet care va contribui la realizarea politicii de protecţie a sănatăţii publice şi animale.
       În contextul celor expuse,  Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale şi Mediului propune elaborarea şi aprobarea proiectul hotărîrii de Guvern pentru aprobarea  Normei sanitar-veterinare privind condițiile de sănătate și certificare animală la comerţul (importul și exportul) cu ovine și caprine.

	6. Implementarea și monitorizarea (se completează pentru analiza complexă)

	Nu se aplică

	7. Consultarea

	[bookmark: _GoBack]Prevederile proiectului hotărîrii de Guvern cu privire la aprobarea aprobarea Normei sanitar-veterinare privind condițiile de sănătate și certificare animală la comerţul (importul și exportul) cu ovine și caprine,  a fost remis spre examinare și avizare autorităților din domeniul de reglementare și anume: Ministerului Economiei și Infrastructurii,  Ministerului Finanțelor, Ministerului Sănătății, Muncii și Protecției Sociale, Ministerului Afacerilor Externe și Integrării Europene, Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor, Centrului de Armonizare a Legislației, Confederației Naționale a Patronatului, Centrului Național Anticorupție, Ministerul Justiției. La toate etapele, a fost plasat pentru discuție publică pe site-ul www.particip.gov.md. Pe parcursul acestor luni, obiecții și propuneri nu au parvenit din partea agenților economici. Agenții economici care colectează ovine și caprine, le pun în carantină la centrele de colectare autorizate din raionul Florești și din Giurgiulești, nu și-au expus opinia, fiind verbal de acord cu reglemnetarea înaintată spre examinare.
      Obiecțiile și propunerile parvenite din partea autorităților din domeniul de reglementare sint incluse în tabelul divergențelor anexat.
       De asemenea, pentru a asigura transparența în procesul decizional, nota informativă și proiectul de hotărîre de Guvern au fost plasate pe pagina web oficială a Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului pentru consultare publică și la definitivarea proiectului fiind luate în considerație  propunerile și obiecțiile înaintate.
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